

# طلاق کے احکام

(۲)

عمر احمد عثمانی

( ہمارے فاضل و فقیہ مقالہ نگار نے عنوان بالا پر اپنے پر مغز مقالے کی پہلی دو قسطوں میں آیات قرآنی اور ان کی ائمہ سلف کی تفاسیر کی روشنی میں یہ واضح کیا تھا کہ بیک وقت یا مختصر سے وقفوں کے ساتھ ( یعنی ہر طہر میں ایک ایک کر کے ) کئی کئی طلاقیں دینا قرآن حکیم کے منشاء کے مخالف ہے اس لئے انہیں نافذ ہرگز نہیں تسلیم کیا جاسکتا ۔ اس قرآنی مسلک کے خلاف بعض ائمہ نے ایسی غیر مشروع طلاقوں کے نافذ ہو جانے کے لئے جن احادیث کو دلیل قرار دیا تھا ، ان پر تنقید و تبصرہ اس مقالے کی تیسری قسط میں پیش کیا گیا تھا ، جو گذشتہ ماہ کے شمارے میں شائع ہو چکا ہے ۔

ہمارے فاضل دوست کے طرز تحریر کا امتیازی وصف یہ ہے کہ وہ مسئلے کے ہر گوشے پر شرح و بسط کے ساتھ روشنی ڈالتے ہیں اور اس سلسلے میں اپنی ذاتی تنقید کو ائمہ سلف کی تنقیدات کا ہمیشہ تابع رکھتے ہیں ۔ چنانچہ گذشتہ اشاعت میں پیش کردہ احادیث کے بارے میں وہ امام ابن تیمیہ اور دوسرے ائمہ کی آراء کو اپنی تائید میں پیش فرماتے ہیں ۔

(مدیر)

اس ضمن میں امام ابن تیمیہ رحمہ نے بڑی عمدہ بحث فرمائی ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ اس بحث کا مطالعہ نہایت مفید ہوگا جسے ہم یہاں نقل کئے دیتے ہیں۔

امام ابن تیمیہ ارشاد فرماتے ہیں کہ

وہ تمام حدیثیں جو اس سلسلہ میں نقل کی جاتی ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قسم لیکر تین طلاقوں کو جو ایک ساتھ دی گئی تھیں نافذ فرمادیا تھا۔ یا یہ کہ کسی نے آپ ص کے زمانے میں ایک ساتھ تین طلاقیں دے دی تھیں اور آپ نے ان کو نافذ کر دیا تھا۔ اسی قسم کی ایک حدیث حضرت علی رضہ سے اور دوسری ایک حدیث حضرت عبادہ ابن الصامت سے نقل کی جاتی ہے۔ تیسری ایک حدیث حسن رضہ سے ابن عمر رضہ کی نقل کی جاتی ہے۔ وغیرہ ذلک۔ تو یہ تمام حدیثیں علمائے حدیث کے نزدیک بالاتفاق ضعیف ہیں۔ بلکہ سب کی سب موضوع ہیں۔ جو حضرات تنقید حدیث کے علم سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ یہ تمام روایات موضوع ہیں۔ یہ بات اپنے مقام پر تفصیل کے ساتھ بیان کی جا چکی ہے۔ ابن عباس رضہ کی روایت کے مقابلہ میں سب سے بڑی قوی دلیل ان حضرات کی یہ ہے کہ مختلف سندوں سے خود ابن عباس رضہ سے ثابت ہے کہ انہوں نے اس روایت کے خلاف فتویٰ دیا تھا۔ یعنی انہوں نے ایسی طلاقوں کو تین طلاقیں شمار کیا تھا۔ لیکن اس کا جواب یہ ہے کہ ابن عباس رضہ ہی سے عکرمہ کی سند سے یہ بھی منقول ہے کہ ابن عباس رضہ ایسی طلاقوں کو ایک طلاق شمار کرتے تھے۔ اور عکرمہ کی سند سے ابن عباس سے وہی کچھ ثابت ہے جو طاؤس کی سند سے انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مرفوعاً بیان کیا ہے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے خلاف ثابت نہیں ہو سکا۔ حضور ص سے مرفوعاً ثابت ہے کہ رکانہ نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیدی تھیں مگر حضور ص نے ان طلاقوں کو رد فرمادیا۔ امام احمد بن حنبل اپنی مسند میں بیان کرتے ہیں کہ ہم سے سعید ابن ابراہیم نے بیان کیا کہ ان سے ان کے والد نے ابن اسحق سے نقل کیا ہے کہ مجھ سے داؤد ابن الحصین نے حدیث بیان کی، عکرمہ کے واسطے سے جو حضرت ابن عباس رضہ کے آزاد کردہ غلام تھے کہ رکانہ ابن عبد یزید نے جو مطلب کے بھائی تھے اپنی بیوی کو ایک مجلس میں تین طلاقیں دیدی تھیں جس پر انہیں بعد میں شدید رنج ہوا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رکانہ سے پوچھا کہ تو نے اپنی بیوی کو کس طرح طلاق دی تھی؟ رکانہ رضہ نے جواب میں عرض کیا کہ میں نے اسے تین طلاقیں دی تھیں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا ایک ہی مجلس میں؟ رکانہ رضہ نے اثبات میں جواب دیا تو آپ نے فرمایا کہ یہ تینوں طلاقیں ایک ہی طلاق ہیں لہذا تم چاہو تو اپنی بیوی سے رجوع کرلو۔ چنانچہ رکانہ رضہ نے رجوع کر لیا تھا۔ اور ابن عباس رضہ فرمایا کرتے تھے کہ طلاق طہر کے وقت ہونی چاہئے۔“ میں کہتا ہوں کہ اس حدیث میں ابن اسحق نے حدیثی داؤد (مجھ سے داؤد نے حدیث بیان کی) کہا ہے اور داؤد امام مالک کے استادوں میں سے ہیں اور صحیح بخاری کے راویوں میں سے ہیں۔ اور ابن اسحق جب حدیثی (مجھ سے فلاں نے حدیث بیان کی) کہیں، تو علمائے حدیث کے نزدیک ان کی روایت قابل اعتماد

ہوتی ہے۔ یہ بڑی عمدہ سند ہے۔ اس کی تائید ایک دوسری سند سے بھی ہو جاتی ہے جسے امام ابو داؤد نے اپنی سند میں نقل کیا ہے۔ لیکن امام داؤد نے اس عمدہ سند کو بیان نہیں کیا۔ (یہ سند شاید ان کو نہ پہنچی ہو) اسی وجہ سے انہیں یہ خیال ہو گیا کہ جس روایت میں رکانہ رضہ کا ایک طلاق بائن دینا بیان ہوا ہے وہ زیادہ صحیح ہے۔ لیکن بات وہ نہیں ہے جو امام ابو داؤد نے فرمائی ہے۔ کیونکہ امام احمد ابن حنبل نے ابن اسحق ہی کی روایت کو اس دوسری روایت پر ترجیح دی ہے۔ اور فیصلہ وہی ہے جو امام احمد رضہ نے فرمایا ہے۔ دوسرے مقام پر ہم اس موضوع پر تفصیل سے بحث کر چکے ہیں۔ رکانہ رضہ کی حدیث میں دو سندوں سے ابن عباس رضہ سے یہی منقول ہے اور ابن عباس رضہ سے عکرمہ کی بھی یہی روایت ہے اور اس کی بھی دو سندیں ہیں۔ یہ سند عبداللہ ابن علی ابن یزید ابن رکانہ اور نافع ابن عیین کی سند سے لڑ زیادہ قوی ہے جس میں بیان ہوا ہے کہ رکانہ رضہ نے اپنی بیوی کو بتہ طلاق دی تھی اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے قسم لیکر پوچھا تھا کہ کیا ان کی نیت ایک ہی طلاق کی تھی؟ یہ تمام راوی مجہول ہیں جن کے حالات کا کچھ پتہ نہیں اور نہ ہی وہ فقیہ ہیں۔ ان کی حدیث کو امام احمد ابن حنبل رضہ، ابو عبیدہ رضہ، اور ابن حزم رضہ وغیرہ نے ضعیف قرار دیا ہے۔ امام احمد ابن حنبل رضہ کا ارشاد ہے کہ رکانہ رضہ کی حدیث بتہ کے لفظ کے ساتھ کچھ بھی نہیں ہے۔ نیز انہوں نے فرمایا ہے کہ رکانہ رضہ کی یہ حدیث کہ انہوں نے اپنی بیوی کو بتہ کے لفظ سے طلاق دی تھی سنداً ثابت نہیں ہے۔ کیونکہ ابن اسحق اسی واقعہ کو داؤد ابن الحصین سے نقل کرتے ہیں کہ ان سے عکرمہ نے اور ان سے ابن عباس نے بیان کیا کہ رکانہ رضہ نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی تھیں۔ اور مدینہ منورہ والے عموماً تین طلاقوں ہی کو بتہ طلاق دینا کہا کرتے تھے۔ آپ نے دیکھا کہ امام احمد ابن حنبل رضہ نے بتہ والی حدیث کے غلط ہونے پر اسی دوسری روایت سے استدلال فرمایا ہے جس میں بیان ہوا ہے کہ رکانہ رضہ نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی تھیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی بتادیا ہے کہ مدینہ منورہ کے لوگ اس شخص کو جس نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیدی ہوں اسی طرح تعبیر کرتے تھے کہ اس نے اپنی بیوی کو بتہ طلاق دیدی ہے۔ اس سے یہی بات ثابت ہوتی ہے کہ امام احمد رضہ کے نزدیک ابن اسحق کی روایت ہی زیادہ قابل وثوق ہے۔ اس کے علاوہ دیگر حفاظ نے بھی ایسا ہی بیان کیا ہے۔ یہ سند یعنی جس میں ابن اسحق نے کہا ہے کہ مجھ سے داؤد ابن الحصین نے حدیث بیان کی اور انہوں نے عکرمہ سے نقل کیا اور انہوں نے ابن عباس رضہ سے۔ یہ سند امام احمد ابن حنبل اور دیگر علماء کے نزدیک ثابت ہے۔ اسی سند سے ابن اسحق نے یہ روایت بھی بیان کی ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی صاحبزادی حضرت زینب رضی اللہ عنہا کو گذشتہ نکاح کے ساتھ ہی ان کے خاوند کے پاس (جب وہ اسلام لے آئے تھے) واپس کر دیا تھا۔ اس حدیث کو بھی امام احمد ابن حنبل اور دیگر علماء نے صحیح قرار دیا ہے۔

اصول یہ ہے کہ ابن اسحق جب حدیثی (مجھ سے حدیث بیان کی) کے لفظ کے ساتھ

روایت کریں تو وہ محدثین کے نزدیک صحیح ہوا کرتی ہے۔ البتہ جب وہ گول مول الفاظ میں روایت کریں تو ابن اسحاق پر تدلیس کا (کہ اصل استاد کا نام حذف کر کے استاد الاستاذ کا نام عن کے ساتھ کہہ جائیں) شبہ کیا جاسکتا ہے۔ امام ابو داؤد نے اپنی سند میں ابن عباس رضہ کی اس روایت کو ایک دوسری سند سے بھی بیان کیا ہے۔ یہ دونوں حدیثیں بھی طاؤس کی تائید کرتی ہیں جو انہوں نے ابن عباس سے نقل کی ہے۔

امام احمد ابن حنبل رح ابتداً طاؤس کی اس حدیث کے مقابلہ میں فاطمہ بنت قیس کی روایت پیش کیا کرتے تھے کہ ان کے شوہر نے ان کو تین طلاقیں دیدی تھیں۔ امام احمد ابن حنبل ان دنوں اس بات کو جائز سمجھتے تھے کہ آدمی اپنی بیوی کو بیک وقت تین طلاقیں دیدے۔ لیکن بعد میں امام احمد ابن حنبل رح نے اس سے رجوع فرمایا تھا۔ وہ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے قرآن کریم پر غور کیا تو معلوم ہوا کہ قرآن نے جس طلاق کا ذکر کیا ہے وہ صرف رضی طلاق ہی ہے۔ چنانچہ ان کا مذہب یہی ہے کہ بیک وقت تین طلاقیں نہیں دی جاسکتیں۔ امام احمد رح کے تمام اصحاب کا مذہب بھی یہی ہے۔ فاطمہ بنت قیس رضہ کی روایت کے متعلق یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ ان کو تین طلاقیں مختلف اوقات میں دی گئی تھیں۔ ایک وقت میں نہیں، امام احمد رح کے نزدیک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو حدیثیں اس مضمون کی ثابت ہو چکی ہیں کہ جو شخص تین طلاقیں بیک وقت دیدے اسے ایک طلاق ہی لازم ہوتی ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی بات اس کے خلاف ثابت نہیں ہو سکی۔ بلکہ قرآن کریم کا حکم بھی اسی کے مطابق ہے۔ امام احمد رح کے نزدیک کسی کام کی ممانعت اس بات کی دلیل ہے کہ وہ بات غلط ہے۔ لہذا یہ تمام نصوص اور اصول ثابتہ بھی اس امر کے مقتضی ہیں کہ ان کا مذہب یہی ہو کہ ایسے آدمی کو ایک طلاق ہی لازم ہو۔ اور وہ رکائے رضہ کی حدیث کے مطابق فتویٰ دینے سے اولاً اس لئے گریز کیا کرتے تھے کہ یہ حدیث بیک وقت تین طلاقیں دینے کے جواز کے خلاف تھی۔ اس لئے شبہ ہو سکتا تھا کہ شاید وہ حکم منسوخ ہو گیا ہو۔ لیکن بعد میں امام احمد نے اس معارضہ کے خیال ہی سے رجوع فرمایا تھا اور ان پر یہ بات واضح ہو گئی تھی کہ معارضہ کی یہ بات غلط ہے اور تین طلاقیں بیک وقت دیدینا جائز نہیں ہے لہذا ان کے اصول کے مطابق ان نصوص پر عمل کرنا ضروری ہوگا جو معارضہ سے ہر طرح محفوظ ہیں۔ (۱)

بلاشبہ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ رح کی فقہی رائے اور ان کے فقہی استدلال سے اختلاف کرنے کی گنجائش ہر شخص کو ہو سکتی ہے۔ لیکن جہاں تک علل حدیث کے بیان کا تعلق ہے یا جہاں تک نقل مذاہب کا تعلق ہے، امام ابن تیمیہ رح کے بیان کو چیلنج نہیں کیا جاسکتا۔ مختلف احادیث پر امام ابن تیمیہ رح نے جو کلام فرمایا ہے، خصوصاً وہ تنقیح جو انہوں نے امام احمد

ابن حنبل رحمہ سے نقل فرمائی ہے۔ وہ ایک امام فن کی تہنید ہوئے کی حیثیت سے اپنی جگہ ہر اٹل اور بڑی وزنی چیز ہے۔ خصوصیت کے ساتھ امام احمد بن حنبل رحمہ کے متعلق جو انہوں نے یہ بیان فرمایا ہے کہ ”وہ ابتداءً خود بھی بیک وقت دی ہوئی تین طلاقوں کے جواز کے قائل تھے۔ لیکن بعد میں انہوں نے اس رائے سے رجوع فرمایا تھا اور وہ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے قرآن کریم پر غور کیا تو معلوم ہوا کہ قرآن نے جس طلاق کا ذکر کیا ہے وہ محض رجعی طلاق ہی ہے۔ ایک ایسی بات ہے کہ اس میں تو شبہ کی کوئی گنجائش نکالی ہی نہیں جاسکتی۔ کیونکہ ہمیں معلوم ہے کہ امام ابن تیمیہ رحمہ خود بھی فقہ حنبلی کے ایک جلیل القدر امام ہیں۔ لہذا امام احمد ابن حنبل رحمہ کے متعلق ان کا بیان ہر حال میں شکوک و شبہات سے بالا تر ہونا چاہیے۔

امام ابن تیمیہ رحمہ نے حضرت رکانہ کی اس حدیث کے متعلق کہ انہوں نے اپنی بیوی کو طلاق بتہ (قطع طلاق) دی تھی اور ان کی نیت ایک ہی طلاق کی تھی، امام احمد ابن حنبل رحمہ کا جو فیصلہ نقل فرمایا ہے کہ — ”وہ حدیث کچھ بھی نہیں ہے“ — وہ سند ”ثابت نہیں ہے“ اور یہ کہ — ”مدینہ منورہ کے لوگ عام طور پر تین طلاقوں ہی کو بتہ کے لفظ سے تعبیر کر دیا کرتے تھے“ — اسی طرح دوسری روایت کے متعلق کہ — رکانہ رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی تھیں اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے ایک طلاق شمار فرما کر انہیں رجوع کرنے کی اجازت دیدی تھی۔ امام ابن تیمیہ رحمہ نے محمد ابن اسحاق کے متعلق جو اس روایت کے راوی ہیں مجددین کا جو فیصلہ نقل کیا ہے کہ جب وہ حدیث کے لفظ سے روایت بیان کی تو ان کی حدیث صحیح ہوا کرتی ہے۔ کیونکہ اس صورت میں ان پر تدلیس کا شبہ نہیں کیا جاسکتا اور اس حدیث میں انہوں نے حدیث کے لفظ سے ہی روایت نقل فرمائی ہے اور یہ کہ امام احمد بن حنبل رحمہ نے اسی روایت کو ترجیح دی ہے اور بتہ والی روایت کے خلاف انہوں نے اسی حدیث کو پیش فرمایا ہے۔ یہ تمام ایسی باتیں ہیں جن سے کوئی ایسا شخص ہی انکار کی جرات کرسکتا ہے جسے علم و بصیرت سے کچھ بھی حصہ نہ ملا ہو اور جو امام ابن تیمیہ رحمہ اور امام احمد ابن حنبل رحمہ کی جلالت شان سے بالکل ہی

یہ بہرہ ہو — امام ابن تیمیہ کی ان تمام تصریحات کے بعد ایسا شخص جو مسئلہ کو واقعی سمجھنا چاہتا ہو اسی نتیجہ پر پہنچے گا کہ بیک وقت دی ہوئی تین طلاقیں قرآن، سنت رسول اور قیاس ہر اعتبار سے نہ صحیح ہیں اور نہ نافذ ہو سکتی ہیں نیز وہ کبھی بھی امام ابو داؤد کی آڑ لیکر بتہ والی روایت کو ترجیح دینے اور محمد ابن اسحق کی روایت کو رد کر دینے کی جسارت نہیں کر سکتے گا۔

بہر حال یہ وہ کل چار روایتیں تھیں جو ان حضرات کی طرف سے پیش کی جاتی ہیں جو بیک وقت دی ہوئی تین طلاقوں کے نافذ ہوجانے اور اس طرح ہر طلاقیں دی ہوئی عورت کے مغلطہ طور پر حرام ہوجانے کے قائل ہیں۔ شروع کی تین روایتوں کے متعلق ہم ان احادیث کے ذیل میں مختصر طور پر پہلے ہی بتا چکے ہیں کہ ان کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ آخری چوتھی روایت جو حضرت رکاہ رضی اللہ عنہ کے واقعہ طلاق سے متعلق ہے اور جسے ان حضرات کی طرف سے بہت زیادہ اہمیت دی جاتی رہی ہے۔ اس کا مفصل حال امام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کی تصریحات سے ہمارے سامنے آچکا ہے۔ لہذا اگر یہ دعویٰ کیا جائے کہ ان حضرات کی تائید میں نہ صرف یہ کہ قرآن کریم کی کوئی ایک آیت بھی نہیں ہے بلکہ اس کے ساتھ ہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی ایسی مرفوع حدیث بھی موجود نہیں ہے جو ضعف یا اشتباہ سے خالی ہو، تو قطعاً کوئی مبالغہ نہیں ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن کریم کی تصریحات ان کے صراحتاً خلاف ہیں اور صحیح احادیث بھی ان کے خلاف ہی جاتی ہیں۔ دراصل ان حضرات کا مسلک نہ قرآن کریم پر مبنی ہے اور نہ سنت صحیحہ پر۔ وہ دراصل مبنی ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور دوسرے صحابہ و تابعین کے فتاویٰ اور اقوال پر جن کا حال ہم آگے بیان کریں گے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ حضرات صحابہ کرام اور تابعین کی بڑی جماعت اسی طرف گئی ہے کہ اگر بیک وقت تین طلاقیں دے دی جائیں تو وہ نافذ ہوجاتی ہیں۔ لیکن یہ کہنا بڑی زیادتی ہوگی کہ سارے ہی صحابہ اور کل کے کل تابعین اسی مسلک کے پیرو تھے۔ صحابہ و تابعین کی اکثریت

کے خلاف بعض صحابہ و تابعین ایسے بھی ہیں جن سے ان کے خلاف منقول ہے۔  
 مجھے بڑا افسوس ہے کہ اس مسئلہ میں ہمارے علمائے کرام کی طرف سے یہ  
 تاثر پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی رہی ہے کہ پوری امت میں سے کوئی امام  
 اس مسلک کا مؤید نہیں ہے کہ بیک وقت دی ہوئی تین طلاقیں شمار نہیں  
 ہوتیں بلکہ ایک طلاق شمار ہوتی ہے۔ لے دے کر صرف امام ابن تیمیہ رحمہ  
 امام ابن حزم رحمہ اور امام ابن القیم رحمہ یہی تین شخصیتیں ایسی ہیں جنہوں نے  
 یہ بدعت فرمائی ہے کہ اجماع امت کے خلاف یہ لیا مسئلہ گھڑ کر ایک فتنہ  
 کو ہوا دے دی۔ ورنہ ان سے پہلے امت کے اندر اس مسئلہ میں دو رائیں  
 نہیں تھیں۔ حالانکہ یہ بات واقعات کے بالکل ہی خلاف ہے۔ ہم ابھی ابھی  
 دیکھ چکے ہیں کہ امام احمد ابن حنبل رحمہ کا آخری مسلک یہی تھا اور اس  
 سے پہلے وہ اگر تین طلاقوں کے نافذ ہوجانے کے قائل تھے تو انہوں نے اس سے  
 رجوع فرمایا تھا۔ علاوہ ازیں شیخ الاسلام محمد ابن علی شوکانی رحمہ کی  
 تصریح کے مطابق اور بھی بہت سے صحابہ، تابعین اور ائمہ فقہ ان کے ساتھ  
 ہیں۔ علامہ شوکانی رحمہ فرماتے ہیں کہ :

اہل علم کی ایک جماعت اس طرف گئی ہے کہ طلاق کے بعد طلاق نہیں پڑتی۔  
 بلکہ اس طرح ایک ہی طلاق واقع ہوتی ہے۔ صاحب بحر نے ابو موسیٰ اشعری رضی  
 کا یہی مسلک نقل کیا ہے۔ حضرت علی رضی کی ایک روایت بھی اس کے مطابق  
 ہے۔ اسی طرح ابن عباس رضی کی بھی ایک روایت یہی ہے۔ ان کے علاوہ طاؤس  
 عطاء۔ جابر بن زید بن ہادی۔ قاسم۔ باقر۔ ناصر۔ احمد بن حنبل۔ عبداللہ ابن موسیٰ  
 بن عبداللہ کامسک بھی یہی ہے۔ اور زید بن علی کی ایک روایت بھی اس کے  
 مطابق ہے۔ اور متاخرین کی ایک بڑی جماعت بھی اسی طرف گئی ہے۔ ان میں  
 سے ابن تیمیہ رحمہ، ابن القیم اور محققین کی ایک جماعت قابل ذکر ہیں۔  
 ابن المغیث نے اپنی کتاب ”الوثائق“ میں محمد ابن وضاح سے بھی یہی نقل کیا  
 ہے۔ اور مشائخ قرطبہ کا فتویٰ بھی اس کے مطابق نقل کیا ہے۔ مثلاً محمد ابن بقی۔  
 محمد ابن عبدالسلام وغیرہ۔ ابن المنذر نے ابن عباس رضی کے اصحاب کا مسلک بھی  
 اس کے مطابق نقل کیا ہے۔ مثلاً عطاء۔ طاؤس۔ عمرو بن دینار۔ ابن مغیث نے  
 اپنی اسی کتاب میں حضرت علی رضی حضرت عبداللہ ابن مسعود رضی۔ حضرت  
 عبدالرحمن رضی ابن عوف اور حضرت زبیر رضی کے اقوال بھی اس کے مطابق نقل  
 کئے ہیں۔ (۲)

لہذا یہ کہنا بڑی ہی زیادتی ہے کہ امت میں سے سوائے تین آدمیوں  
 کے اور کوئی امام یا عالم اس کا قائل نہیں رہا ہے کہ بیک وقت دی ہوئی

تین طلاقیں ایک طلاق شمار ہوں گی - اور تین آدمی مجھض ابن حزم، ابن تیمیہ اور ابن القیم رحمہم اللہ تعالیٰ ہی ہیں - ورنہ ان سے پہلے تقریباً پوری امت کا اس پر اجماع تھا کہ اگر تین طلاقیں بیک وقت دیدی جائیں تو وہ نافذ ہوجاتی ہیں اور بیوی ہمیشہ کے لئے حرام ہوجاتی ہے - ہم دیکھ چکے ہیں کہ یہ تینوں حضرات تنہا نہیں ہیں بلکہ جلیل القدر اصحاب رسول اور تابعین اور دیگر ائمہ فقہ حتیٰ کہ امام احمد بن حنبل رہ بھی ان کے ساتھ ہیں - رہ گئی یہ بات کہ حضرات صحابہ، تابعین اور ائمہ فقہ کی اکثریت کا فیصلہ یہ کیوں تھا کہ بیک وقت دی ہوئی تین طلاقیں نافذ ہوجاتی ہیں اور وہ تین طلاقیں ہی شمار ہوتی ہیں - ایک طلاق شمار نہیں ہوتی؟ اس کے اسباب و وجوہ پر ہم تفصیل کے ساتھ آگے روشنی ڈالیں گے -

اس مضمون کی پچھلی قسط میں ہم وہ چاروں روایتیں نقل کرچکے ہیں جو وہ حضرات اپنی دلیل میں پیش کرتے ہیں جو تین طلاقوں کے نفاذ کے قائل ہیں اور ساتھ ہی ان روایات کا حال بھی ہم واضح کرچکے ہیں - اس کے بعد ہمیں یہ بھی دیکھنا چاہئے کہ جو حضرات بیک وقت دی ہوئی تین طلاقوں کے نفاذ کے قائل نہیں ہیں بلکہ انہیں صرف ایک طلاق تسلیم کرتے ہیں وہ کونسی روایات اپنی دلیل میں پیش کرتے ہیں اور ان روایات کا کیا حال ہے -

(۱) سب سے پہلے تو حضرت زکاتہ رض کی وہی روایت ہے جو ادھر گذر چکی ہے اور جسے امام احمد بن حنبل رح نے اپنی مسند میں محمد ابن اسحق کی سند سے اور امام ابو داؤد نے اپنی سنن میں ایک دوسری سند سے درج فرمایا ہے - اس روایت کے متعلق ہم تفصیل سے کہہ چکے ہیں اس لئے اسے دہرانے کی ضرورت نہیں ہے - لیکن اتنی سی بات پر ہم دوبارہ تنبیہ کردینا چاہتے ہیں کہ اس روایت کو ”بتہ“ کے لفظ کے ساتھ جن حضرات نے بیان کیا ہے، اسے اگرچہ امام ابو داؤد نے ترجیح دی ہے - لیکن اس کے برعکس اسی روایت کو جن راویوں نے تین طلاقوں کے الفاظ کے ساتھ نقل کیا ہے اسے امام احمد بن حنبل رح نے ترجیح دی ہے - امام احمد بن حنبل رح اور امام داؤد میں جو فرق ہے وہ علمائے حدیث پر مخفی نہیں ہے - امام ابو داؤد شاگرد ہیں اور امام احمد بن



حنبل رح استاد ہیں - بلکہ امام ابو داؤد (جیسا کہ مشہور ہے) فقہ حنبلی کے مقلد ہیں - لہذا امام احمد کے مقابلہ میں امام ابو داؤد کی رائے کو ترجیح نہیں دی جاسکتی - ویسے بھی امام احمد ابن حنبل رح اور امام ابو داؤد کا کوئی مقابلہ نہیں ہے - لہذا وہی روایت صحیح ہونی چاہئے جسکو امام احمد ابن حنبل رح نے ترجیح دی ہے - اور جس میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ حضرت رکانہ رض نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی تھیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں ایک طلاق شمار فرما کر انہیں رجوع کر لینے کا حق عطا فرمایا تھا -

(۲) دوسری روایت حضرت ابن عباس رض کی ہے جسے طاؤس نے ان سے نقل کیا ہے - یہ روایت مسند احمد ابن حنبل کے علاوہ صحیح مسلم میں بھی موجود ہے اور سند کے اعتبار سے نہایت ہی صحیح حدیث ہے - روایت یہ ہے :

طاؤس نے ابن عباس رض سے روایت کی ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر رض کے زمانہ میں اور دو سال تک حضرت عمر رض کی خلافت میں تین طلاقیں ایک طلاق شمار ہوتی تھیں - حضرت عمر رض نے فرمایا کہ لوگوں نے اس معاملہ میں جلد بازی سے کام لینا شروع کر دیا ہے - جس میں ان کے لئے حلم اور وقار ضروری تھا - لہذا ہم کیوں نہ ان طلاقوں کو ان پر نافذ کر دیں - چنانچہ حضرت عمر رض نے ان طلاقوں کو ان پر نافذ کر دیا -  
(مسند احمد و صحیح مسلم)

طاؤس ہی کی ایک دوسری روایت میں ہے کہ ابو الصہباء نے حضرت ابن عباس رض سے عرض کیا کہ اپنے علمی نوادرات بیان کیجئے - بتائیے کہ کیا تین طلاقیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر رض کے عہد میں ایک طلاق نہیں ہوتی تھیں؟ تو حضرت ابن عباس رض نے فرمایا کہ ہاں ایسا ہی تھا - لیکن جب حضرت عمر رض کے عہد میں لوگوں نے بے درپے طلاقیں دینی شروع کر دیں تو حضرت عمر نے انہیں ان پر نافذ کر دیا (مسلم) -

ایک روایت میں یوں ہے کہ ابو الصہباء نے کہا کہ کیا آپ کو معلوم ہے کہ آدمی اپنی بیوی کو ہاتھ لگانے سے پہلے ہی تین طلاقیں دے دیتا تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر صدیق رض اور خلافت حضرت عمر رض کے ابتدائی زمانہ میں اسے ایک طلاق سمجھا جاتا تھا؟ تو ابن عباس رض نے فرمایا کہ ہاں - جب آدمی اپنی بیوی کو ہاتھ لگانے سے پہلے ہی تین طلاقیں دے دیتا تھا - تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر صدیق رض اور حضرت عمر رض کے ابتدائی خلافت کے دنوں میں اسے ایک طلاق ہی شمار کرتے تھے - لیکن جب حضرت عمر رض نے دیکھا کہ لوگ بے درپے طلاقیں دینے لگے ہیں تو انہوں نے فرمایا کہ ان تینوں طلاقوں کو ان پر نافذ کر دو - (ابو داؤد) - (۳)

یہ روایت چونکہ سند کے اعتبار سے بالکل صحیح ہے اور اس لحاظ سے اس پر کوئی اعتراض ممکن نہیں ہے نیز اس مضمون میں بالکل ہی صریح ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ و سلم اور صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اگر کوئی شخص اپنی بیوی کو بیک وقت تین طلاقیں دیدیتا تھا تو اسے ایک طلاق رجعی شمار کیا جاتا تھا۔ بلکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ابتدائی زمانہء خلافت میں بھی اسی پر عمل ہوتا تھا۔ بعد میں چل کر کچھ وقتی حالات کے ماتحت حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ فیصلہ فرمایا کہ ایسی صورت میں تینوں طلاقیں نافذ کردی جائیں۔ چنانچہ اس کے بعد سے تینوں طلاقیں نافذ کی جانے لگیں۔ اس لئے کچھ حضرات نے تو کمزور تاویلوں کا سہارا لیا ہے اور فرمایا ہے کہ یہ اس صورت میں ہوتا تھا جبکہ کسی شخص نے اس انداز سے طلاق دی ہو کہ ”تجھے طلاق ہے۔ تجھے طلاق ہے۔“ کیونکہ اس انداز سے طلاق دینے میں تاکید کا احتمال ہو سکتا ہے۔ چنانچہ لوگوں سے دریافت کر لیا جاتا تھا کہ ان کی نیت ایک طلاق کی تھی یا تین طلاقوں کی تھی۔ اگر طلاق دینے والا کہتا کہ میری نیت ایک ہی طلاق کی تھی اور میں نے محض تاکید کیلئے طلاق کا لفظ تین مرتبہ کہا تھا تو اس کا بیان تسلیم کر لیا جاتا تھا۔ لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لوگوں میں وہ سچائی اور دیانت باقی رہی تھی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم اور صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد میں تھی اس لئے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فیصلہ دیدیا کہ آئندہ لوگوں کے بیان کا اعتبار نہیں کیا جائیگا۔ اگر کوئی اس انداز سے بھی طلاق دیدگا تو تین طلاقیں شمار کی جائیںگی۔ لیکن اس تاویل کی کمزوری واضح ہے۔ روایت میں کوئی ایسا اشارہ موجود نہیں ہے جس سے سمجھا جاسکے کہ یہ فیصلہ محض اس انداز سے طلاق دینے کے متعلق تھا جو ان حضرات نے تصنیف فرمایا ہے۔ پھر یہ بات بھی قابل قبول نہیں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں جو صحابہ کرام اور کبار تابعین کا زمانہ ہے، لوگوں سے تقویٰ، دیانت، امانت، صدق اور راستبازی اس حد تک رخصت ہو چکی تھی کہ وہ حلال اور حرام کے معاملات میں بھی غلط بیانیوں کرنے لگے تھے۔ اگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں صحابہ اور تابعین کا یہ حال ہو چکا تھا تو تابدیگران چہ رسد۔ بعد

والوں کے متعلق کیا تصور کیا جائیگا۔ اور عجیب تر بات یہ ہے کہ حضرت عمر رض کے دور کے متعلق تو ان خیالات کا اظہار کیا جاتا ہے جس کے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ و سلم نے خیر قرن ہوائیکی شہادت دی ہے۔ خبر القرون قرنی ثم الذین یلونہم ثم الذین یلونہم (میرا زمانہ بہترین زمانہ ہے۔ اس کے بعد وہ زمانہ ہے جو اس سے متصل ہوگا اس کے بعد وہ زمانہ ہے جو اس سے متصل ہوگا) اور خود اپنے زمانہ کے متعلق ان حضرات کا یہ خیال ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم کے عہد کا تقویٰ۔ دیانت۔ امانت۔ صدق اور راستبازی پھر دوبارہ لوٹ آیا ہے۔ چنانچہ آج اگر کوئی شخص اس انداز سے طلاق دیکر یہ دعویٰ کرے کہ اسکی نیت ایک ہی طلاق کی تھی اور اس لیے طلاق کا لفظ تین مرتبہ محض تاکید کیلئے استعمال کیا تھا تو اس کا یہ قول قبول کر لیا جائیگا۔ \*

بعض دوسرے علماء نے یہ تاویل فرمائی ہے کہ یہ فیصلہ اس بیوی کے متعلق تھا جسے اس کے شوہر نے ہاتھ لگائے سے پہلے ہی طلاق دیدی ہو۔ جیسا کہ ابو داؤد کی روایت میں تصریح آگئی ہے۔ ایسی بیوی پہلی ہی طلاق سے قطعی طور پر جدا ہو جاتی ہے۔ لہذا اسے بعد میں جو دو طلاقیں دی جاتی ہیں وہ بے محل ہوتی ہیں۔ لیکن اسی تاویل میں بھی کوئی وزن نہیں ہے۔ مسند احمد اور صحیح مسلم کی روایت میں ایسی کوئی تصریح موجود نہیں ہے بلکہ وہ عام الفاظ کے ساتھ بیان ہوئی ہے جس میں مدخول بہا اور غیر مدخول بہا کا کوئی ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ رہ گئی ابو داؤد کی روایت تو اس سے زیادہ سے زیادہ یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اگر ایسی عورت کو تین طلاقیں دیدی جائیں جسے اس کے شوہر نے ابھی ہاتھ لہ لگایا ہو تو اس کا حکم بھی یہی ہے کہ اسکی تین طلاقیں ایک طلاق شمار ہونگی۔ ابو داؤد کی روایت میں یہ نہیں کہا گیا ہے کہ اگر مدخول بہا عورت کو تین طلاقیں دیدی جائیں تو اس کو تین طلاقیں پڑ جائیں گی۔ محض اتنی سی بات سے کہ ابو داؤد کی روایت میں مدخول بہا عورت کا کوئی حکم بیان نہیں کیا گیا ہے یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ اس کا حکم اس کے خلاف ہے۔

اس سلسلہ میں عجیب ترین بات یہ ہے کہ فقہائے حنفیہ کے نزدیک اگر ایسی عورت کو بھی جسے اس کے شوہر نے ابھی ہاتھ نہ لگایا ہو تین طلاقیں دیدی جائیں کہ ”میں نے تجھے تین طلاقیں دیدیں“ تو اس صورت میں اسے تین طلاقیں ہی پڑتی ہیں ایک طلاق پھر بھی نہیں پڑتی۔ ایک طلاق محض اسی صورت میں پڑتی ہے جب کہ اس انداز سے الگ الگ کر کے طلاق دی جائے کہ ”تجھے طلاق ہے۔ تجھے طلاق ہے۔ تجھے طلاق ہے۔“ \*

روایت میں ایسا کوئی لفظ نہیں ہے جس سے فرق کر کے طلاق دینے کا مفہوم نکالا جاسکتا ہو۔ بلکہ اذا طلق امرأته ثلاثا جب آدمی اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیدیتا تھا (کا ظاہر مفہوم یہی ہے کہ وہ ایک لفظ کے ساتھ تین طلاقیں دیتا تھا کہ ”میں نے تجھے تین طلاقیں دیدیں“۔ لہذا اس تاویل سے کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔

کچھ دوسرے علماء نے ابن عباس رضہ کی اس حدیث میں یہ نکتہ پیدا کیا ہے کہ صحیح سند سے چونکہ یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ خود حضرت ابن عباس رضہ کا فتویٰ اپنی اس روایت کے خلاف تھا۔ چنانچہ مجاہد سے روایت ہے کہ

ایک آدمی ابن عباس کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے بتایا کہ اس نے بیوی کو تین طلاقیں دیدی ہیں۔ تو ابن عباس رضہ نے فرمایا کہ تم لوگ پہلے تو چل کر حماقت پر سوار ہو جاتے ہو۔ اس کے بعد بکارتے پھرتے ہو۔ اے ابن عباس! اے ابن عباس! حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص خدا سے ڈرتا ہے وہ اس کے لیے کوئی نہ کوئی راہ نکال دیتا ہے۔ میں تیرے لئے نکلتے کا کوئی راستہ نہیں پاتا۔ تو نے اپنے آپ نا فرمانی کی اور تیری بیوی تجھ سے جدا ہو گئی۔ حق تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ — ”اے نبی! جب تم عورتوں کو طلاق دینے لگو تو انہیں عدت کے شروع میں طلاق دیا کرو۔“

(ابو داؤد) (۲)

اس کے علاوہ دارقطنی وغیرہ نے حضرت ابن عباس رضہ کے کچھ اور فتوے بھی نقل کئے ہیں جو اسی فتوے کے مطابق ہیں۔ ان حضرات کا کہنا یہ ہے کہ یہ بات کیسے ممکن ہے کہ ایک طرف تو ابن عباس رضہ یہ روایت نقل کریں

\* ملاحظہ ہو فتاویٰ ہندیہ ج ۲، ص ۳۹۱

کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ و سلم اور صدیق اکبر رض اور نیز حضرت عمر رض کے ابتدائی خلافت کے زمانہ میں تین طلاقین ایک طلاق شمار ہوا کرتی تھیں اور حضرت عمر رض نے اس میں تبدیلی فرمادی تھی اور دوسری طرف وہ خود ہی اس روایت کے خلاف فتوے بھی دیتے رہیں۔ ان فتووں سے یہ بات ثابت ہوجاتی ہے کہ صحیح مسلم اور مسند احمد کی وہ روایت درست نہیں ہے جو طاؤس نے ابن عباس رض سے نقل کی ہے۔ اگر وہ روایت درست ہوتی تو ابن عباس رض کے فتاویٰ اس کے خلاف لہ ہوتے۔

حیرت ہے کہ یہ حضرات اتنی موٹی سی بات کیوں نظر انداز کر جاتے ہیں کہ اسلام کے نظام مملکت میں خلیفہ وقت کی حیثیت مذہبی اور سیاسی اعتبار سے ایک مرکزی مقتدر ہستی (Central Authority) کی ہوتی ہے۔ جب وہ ارباب حل و عقد کے مشورہ سے کوئی فیصلہ صادر کردیتا ہے تو پھر اس کا سوال ہی پیدا نہیں ہو تا کہ لوگ اس فیصلہ کے خلاف فتوے صادر کرتے رہیں۔ اپنی اپنی ذنلی اور اپنا اپنا راگ ایک منظم اور باقاعدہ نظام حکومت میں ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ چیز تو صرف طوائف الملوکی یا مستبدانہ اور آمرانہ انداز حکومت ہی میں ممکن ہوسکتی ہے۔ حضرت عمر رض کے عہد میں یقیناً کچھ ایسے حالات رونما ہو گئے ہونگے جن کی بناء پر انہیں یہ فیصلہ فرمانا پڑا ہوگا۔ اور لازماً یہ فیصلہ اکابرین ملت سے باہمی مشورہ کے بعد ہی حضرت عمر رض نے نافذ کیا ہوگا۔ اس فیصلہ کے اعلان کے بعد یقیناً نہ کسی صحابی نے اس کے خلاف فتویٰ دیا ہوگا اور نہ کسی جلیل القدر تابعی نے اور حقیقت یہ ہے کہ الہیں اس کے خلاف فتویٰ دینا بھی نہیں چاہئے تھا۔ حضرت ابن عباس اور دیگر صحابہ و تابعین کے وہ تمام فتاویٰ جو تین طلاقوں کے نفاذ کے سلسلہ میں نقل کئے جاتے ہیں وہ سب کے سب اس فیصلہ کے بعد کے ہیں۔ اور ان کی وجہ بھی قطعاً وہی ہے جو خود حضرت عمر رض کے فیصلہ کی تھی۔ اگر وہی وجہ اور وہی حالات آج بھی باقی ہیں تو آج بھی وہی فیصلہ ہونا چاہئے اور اگر وہ وجہ باقی نہیں رہی ہے اور حالات تبدیل ہوچکے ہیں تو اصل حکم کی طرف رجوع کرنا ضروری ہوگا۔ کوئی وجہ نہیں کہ اگر وقتی ضروریات اور ہنگامی حالات کے ماتحت کسی دور میں کوئی فیصلہ کر لیا گیا تھا تو قیامت تک اس فیصلہ پر نظر ثانی

لہ کی جائے۔ ہمیں نہ حضرت عمر رض کے اس فیصلہ سے انکار ہے اور نہ صحابہ اور تابعین کے فتاویٰ سے۔ ہمیں اختلاف اس روش سے ہے کہ وقتی اور ہنگامی قوانین کو دوامی حیثیت دیدی گئی ہے۔ اس سلسلہ میں امام ابن تیمیہ رحمہ کی تصریحات قابل غور ہیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ -

طاؤس کی حدیث پر یہ اعتراض کرنا غلط ہے کہ حضرت ابن عباس رض کا فتویٰ اس کے خلاف تھا۔ ہم بیان کر چکے ہیں کہ ابن عباس رض سے اس قسم کی ایک ہی روایت بیان کی گئی ہے۔ لیکن ان کے ظاہر مذہب کا تقاضا یہ ہے جسپر ان کے تمام اصحاب کا عمل ہے کہ یہ بات ان کی حدیث پر عمل کرنے سے مانع نہیں ہوسکتی۔ جب کہ ابن عباس رض نے وہ عذر بھی بیان کر دیا ہے جس کی وجہ سے حضرت عمر رض نے یہ تبدیلی فرمائی تھی کہ بیک وقت دی ہوئی تین طلاقیں نافذ کردی جائیں۔ ابن عباس رض نے بھی حضرت عمر رض کی موافقت میں فتویٰ دیا ہو تو ان کا عذر بھی وہی ہوگا جو حضرت عمر رض کا عذر تھا کہ لوگ پڑے درپڑے طلاقیں دینے کی حماقت کرنے لگے تھے جسے خدا نے ان کے لیئے حرام ٹھہرایا تھا۔ لہذا وہ لوگ سزا کے مستحق تھے اور ان کو یہ سزا دی گئی کہ ان کی دی ہوئی تینوں طلاقیں نافذ کردی گئی۔ بر خلاف اس کے جو اب تک ہوتا آ رہا تھا۔ کیونکہ ان سے پہلے کے لوگ اس فعل حرام کو اس کثرت سے کرنے کا عادی نہیں تھے۔ (۵)

### ضمیمہ

#### عربی حوالوں کے متن

(۱) وكذلك كل حديث فيه ان النبي صلى الله عليه وسلم الزم الثلاث بيمين او قعها جملة او ان احدا في زمنه اوقعها جملة فالزمه بذلك مثل حديث يروى عن علي و اخر عن عبادة ابن الصامت و اخر عن الحسن عن ابن عمر و غير ذلك فكما احاديث ضعيفة باتفاق اهل العلم بالحديث بل هي موضوعة و بعرف اهل العالم بنقد الحديث انها موضوعة كما مبسوط في موضعه - و اقوى ما روه به انهم قالوا ثبت عن ابن عباس رضه من غير وجه انه اقتضى بلزوم الثلاث و جواب المستدلين ان ابن عباس روى عنه من طريق عكرمة ايضا انه كان يجعلها واحدة و ثبت عن عكرمة عن ابن عباس ما يوافق حديث طاؤس مرفوعا الى النبي صلى الله عليه وسلم و موقوفا على ابن عباس و لم يثبت خلاف ذلك عن النبي صلى الله عليه وسلم فالمرفوع ان ركاة طلق امراته ثلاثا فردها عليه النبي صلى الله عليه وسلم - قال الامام احمد ابن حنبل رضه في سننه حدثنا سعيد ابن ابراهيم حدثنا ابي عن ابن اسحق حدثني داؤد ابن الحصين عن عكرمة مولى ابن عباس قال طلق ركاة بن عبد يزيد اخوالمطلب امراته ثلاثا في مجلس واحد فحزن عليها حزنا شديدا قال فسأل رسول الله صلى الله عليه وسلم كيف طلقتها ؟ قال طلقتها ثلاثا - قال فقال في مجلس واحد ؟ قال نعم - قال فانها تلك واحدة - فارجعها ان شئت - قال فارجعها و كان ابن عباس يقول انما الطلاق عند طهر - قلت و هذا الحديث قال فيه ابن اسحق حدثني داؤد - و داؤد من شيوخ مالك و رجال البخارى و ابن اسحق اذا قال حدثني فهو ثقة عند اهل الحديث و هذا اسناد جيد وله شاهد من وجه اخر رواه ابو داؤد في السنن - و لم يذكر ابو داؤد هذا الطريق الجيد فلذلك ظن ان تعليقه واحدة باثنا اصح - و ليس الامر كما قاله - بل الامام احمد رجع هذه الرواية على تلك - و هو كما قال احمد و قد بسطنا الكلام على ذلك في موضوع اخر و هذا المروي عن ابن عباس في حديث ركاة رضه من وجهين - و هو رواية عكرمة عن ابن عباس رضه من وجهين عن عكرمة و هو ائبت من رواية عبد الله ابن على ابن يزيد ابن ركاة و نافع ابن عجين انه طلقها البتة و ان النبي صلى الله عليه وسلم استخلفه فقال ما اردت الا واحدة ؟ فان هؤلاء مجاهيل لا تعرف

احوالهم و ليسوا فقهاء - وقد ضعف حديثهم احمد ابن حنبل و ابو عبيد و ابن حزم وغيرهم - و قال احمد ابن حنبل حديث ركاة في البتة ليس بشئ - و قال ايضاً حديث ركاة لا يثبت انه طلق امراته البتة لان ابن اسحق يرويه عن داؤد ابن الحصين عن عكرمة عن ابن عباس ان ركاة طلق امراته ثلاثاً - و اهل المدينة يسمون من طلق ثلاثاً طلق البتة - و هذا يدل على ثبوت الحديث عنده و قد بينه غيره من الحفاظ و هذا الاسناد و هو قول ابن اسحق حدثني داؤد ابن الحصين عن عكرمة عن ابن عباس هو اسناد ثابت عن احمد وغيره من العلماء - و بهذا الاسناد روى ان النبي صلى الله عليه و سلم ردا ببتة زينب على زوجها بالنكاح الاول و صحح ذلك احمد وغيره من العلماء و ابن اسحق اذا قال حدثني فحديثه صحيح عند اهل الحديث انما يخاف عليه التدليس اذا اعتقد - و قد روى ابو داؤد في سننه هذا عن ابن عباس من وجه آخر و كلاهما يوافق حديث طاؤس عنه و احمد كان يعارض حديث طاؤس بحديث فاطمة بنت قيس ان زوجها طلقها ثلاثاً و نحوه و كان احمد يرى جمع الثلاث جائزاً - ثم رجح احمد عن ذلك و قال تدبر القرآن فوجدت الطلاق الذي فيه هو الرجعي او كما قال و استقر مذهبه على ذلك و عليه جمهور اصحابه و تبين من حديث فاطمة انها كانت مطلقة ثلاثاً متفرقات لا مجموعاً - و قد ثبت عنده حديثان عن النبي صلى الله عليه و سلم ان من جمع ثلاثاً لم يلزمه الا واحدة و ليس عن النبي صلى الله عليه و سلم ما يخالف ذلك - بل القرآن يوافق ذلك و النهي عنده يقتضي الفساد - فهذه النصوص و الاصول الثابتة عند تقتضى من مذهبه انه لا يلزمه الا واحدة و عدله عن القول بحديث ركاة و غيره كان اولاً لما عارض ذلك عنده من جواز جمع الثلاث فكان ذلك بدلي على النسخ - ثم انه رجح عن المعارضة و تبين له فساد هذا المعارض و ان جمع الثلاث لا يجوز فوجب على اصله العمل بالنصوص السالمة عن المعارض -

(مجموعه فتاوى شيخ الاسلام تقي الدين ابن تيميه -

مطبعة كردستان العلميه ، قاهره (١٣٢٨هـ) ،

(ج ٣ ، ص ١٨-٢٠)

(٢) و ذهب طائفة من اهل العلم الى ان الطلاق لا يطبع الطلاق بل يقع واحدة فقط و قد حكى ذلك صاحب البحر عن ابي موسى و روايته عن علي عليها السلام و ابن عباس و طاؤس و عطاء و جابر ابن زيد و الهادي و القاسم و الباقر و الناصر و احمد ابن عيسى و عبدالله ابن موسى بن عبدالله و روايته عن زيد ابن علي و اليه ذهب جماعة من المتأخرين منهم ابن تيميه و ابن القيم و جماعة من المحققين و قد نقله ابن مغيث في كتاب الوثائق عن محمد ابن وضاح و نقل الفتوى بذلك عن جماعة من مشايخ قرطبة كمحمد ابن بقي و محمد ابن عبدالسلام و غيرهما و نقله ابن المنذر عن اصحاب



ابن عباس كعطاء و طاؤس و عمر و ابن دينار و حكاة ابن مغيث أيضاً فى ذلك الكتاب  
عن على رضى الله عنه و ابن مسعود و عبدالرحمن ابن عوف و الزبير -

( نيل الاوطار ، شوكانى ، ج ٦ ، ص ٢٢٥ )

(٢) و قد روى طاؤس عن ابن عباس قال : كان الطلاق على عهد رسول الله صلى الله عليه  
و سلم و ابي بكر و سنتين من خلافة عمر طلاق الثلاث واحدة ، فقال عمر ابن الخطاب  
ان الناس استمجلوا فى امر كانت لهم فيه اناة - فلوا امضيته عليهم - فامضاه عليهم  
رواه احمد و مسلم - و فى رواية عن طاؤس ان ابا الصهباء قال لابن عباس هات  
من هتاتك ، الم يكن طلاق الثلاث على عهد رسول الله صلى الله عليه و سلم و ابي بكر  
واحدة - قال قد كان ذلك ما كان فى عهد عمر تتابع الناس فى الطلاق فاجازه عليهم -  
رواه مسلم و فى رواية - اما علمت ان الرجل كان اذ طلق امراته ثلاثا قبل ان  
يدخل بها جعلوها واحدة على عهد رسول الله صلى الله عليه و سلم و ابي بكر و صدراً  
من اماره عمر رضى قال ابن عباس رضى : بلى ' كان الرجل اذا طلق امراته ثلاثا قبل  
ان يدخل بها جعلوها واحدة على عهد رسول الله صلى الله عليه و سلم و ابي بكر و صدراً  
من اماره عمر ' فلما رأى الناس قد تابعوا فيها قال : اجيزوهن عليهم - رواه ابو داؤد  
( ايضاً ، ص ٢٢٥ )

(٣) جاءه رجل فقال انه طلق امراته ثلاثا فقال ينطلق احدكم فيركب المحموفة ثم يقول  
يا ابن عباس يا ابن عباس - فان الله تعالى قال : ' و من يتق الله يجعل له مخرجاً ،  
فما اجلكم مخرجاً ، عصيت ربك و بانت منك امراتك - فان الله تعالى قال  
يا ايها النبي اذا طلقتم النساء فطلقوهن فى قبل عدتهن -  
لابى داؤد

(جمع الفوائد ، امام محمد سليمان ، مطبعة خيريه ميراثه

( ١٣٢٥ هـ ، ج ١ ، ص ٢٣١ )

(٥) و ليس يدل حديث طاؤس بفتيا ابن عباس بخلافه و هذا علم فى احدى الروايتين عنه  
و لكن ظاهر مذهبه الذى عليه اصحابه ان ذلك لا يقدح فى العمل بالحديث لاسيما  
و قد بين ابن عباس عذر عمر ابن الخطاب رضى الله عنه فى الالتزام بالثلاث -  
و ابن عباس عذره هو العذر الذى ذكره عن عمر رضى الله عنه و هو ان الناس لما  
تتابعوا فيما حرم الله عليهم استحقوا العقوبة على ذلك فعوقبوا بلزومها بخلاف ما كانوا  
عليه قبل ذلك فانهم لم يكونوا مكثرين من فعل المحرم -

( مجموع فتاوى شيخ الاسلام ، حواله سابقه )